
Istituto Comprensivo IV Bagheria-Aspra 

Collegio dei Docenti   Anno Scolastico 2022/2023 

Verbale n°1 

L’anno 2022 il giorno 2 di Settembre alle ore 9.30, in modalità MISTA (on line e in presenza) si riunisce il 

collegio dei Docenti con convocazione  per discutere i seguenti punti all’O.d.G.:  

 

Saluto e insediamento nuovi docenti e costituzione comitato accoglienza. 

Approvazione verbale precedente 

Conferma Segretario Verbalizzante 

Costituzione Dipartimenti e Commissioni e nomina Referenti 

Determinazione Aree Funzioni Strumentali a.s.2022-2023  

Adempimenti di inizio d’anno 

Data inizio anno scolastico 

Piano delle attività  fase iniziale 

Calendario scolastico 

Situazione locali scolastici: trasloco classi e sezioni plesso Scordato e Cotogni 

Organizzazione Laboratori di Recupero e Rinforzo - Settembre 2022 

Avvio Moduli PON Apprendimento e Socialità fine annualità 2021 

Indicazioni Operative  attuativa Normativa anticovid 2022-2023 

https://www.iss.it/documents/20126/0/indicazioni+A.S.+2022+-+2023_versione+05.08.pdf/c182661f-

2144-6d5d-29c4-9c04c6aa02ee?t=1659721330842 - 

https://www.iss.it/documents/20126/0/infanzia+indicazioni+A.S.+2022+-

+2023_20220811b+(1).pdf/71ebd1ca-381e-f038-8ab4-e312764bc74b?t=1660311969294 

Iniziative di Formazione Docenti (digital Board -lavagne interattive ) 

Convenzione TFA 

Convenzione Centro Aurora corsisti ASACOM 

 

Presiede la riunione il dirigente scolastico Professore Nicasio Sampognaro  



Verbalizza la docente Antonietta Eucaliptus che accetta e si impegna a verificare, costantemente, la 

presenza dei componenti il Collegio in ambiente digitale, sulla piattaforma individuata per la riunione 

dell’organo collegiale.  

Preliminarmente, su richiesta del dirigente  i componenti del Collegio in modalità on line dichiarano di 

possedere i requisiti tecnici minimi a garanzia della riunione stessa, in quanto la partecipazione a distanza 

alle riunioni di un organo collegiale presuppone la disponibilità di strumenti telematici idonei a consentire 

la comunicazione in tempo reale a due vie e, quindi, il collegamento simultaneo fra tutti i partecipanti.  

Quindi si fa presente che:  

1) il Collegio è stato convocato il 26 agosto.  

2) Con la suddetta nota sono state individuate e comunicate al Collegio le modalità di collegamento: 

videoconferenza attraverso piattaforma google meet.  

3) L’invito alla piattaforma utilizzata è stato realmente inviato a tutti i docenti con la consueta modalità di 

notifica delle circolari tramite sito della scuola e risulta essere consegnato a tutti, considerato che nessuno 

ha presentato reclamo relativamente alla non ricezione dello stesso.  

Il link di collegamento è: https://meet.google.com/lookup/gjrad22lex?authuser=3&hs=179 

Tutti i docenti accettano, in via preliminare, in deroga alla normativa che regolamenta l’organizzazione 

delle attività collegiali, al Regolamento di Istituto, al Regolamento degli Organi Collegiali dell’Istituto e al 

CCNL in vigore, la validità della convocazione, lo strumento adoperato per la riunione, per il funzionamento 

dell’Istituto, dei punti all’Ordine del Giorno. I lavori si svolgeranno secondo il Regolamento per il Collegio 

Docenti approvato in data 2/09/2020. 

 Risultano presenti, da una verifica dei partecipanti alla videoconferenza da apposita barra dei presenti in 

ambiente virtuale i seguenti docenti :  

     Agliata,Alfano, Battaglia,Bellavia,Bellotta,Bertorotta,Cabibbo,Campisi,Cannova, Casalicchio,Campisi, 

Cannova,, Casserà M.I. Cassarà.M.C.,  C. , Catuara,  Cecchini, Cirafici,  Consiglio, Cottone, Cucco, Daidone, 

De Leo, De Lisi, Di Blasi,Di Leonardo, Eucaliptus,Ferraro, Fragapane,, Gagliano, Galletto,Genduso, Genualdi, 

Gino, Gullo,Guttilla,  Infantino,Insarauto, Italiano, Li Gregni,  L'Abbate, Lima, Liga, lo Cascio, Lombardo, Lo 

Grasso, Lo Re, Lo Verde,Martorana,  Marullo, Mazzè, Meli,Messina, Milano, Milazzo, Militello, 

Mirasole,Panzeca, Patti,  Perrone, Riggi, Sarlo,Scafidi, Scalia, Schillaci, Scordato,, Seidita,Sinatra,  

Siragusano, Taddeo, Tarantino, Travaglia Cicirello, Tripoli, Tropia, Tuttoilmondo, Ventimiglia, Vetro A.,  

Vilardi, Zarcone,  

     Risultano assenti giustificati: D’Anna, Gulino,Provenzano, Provino 

 

Punto 1: Saluto e insediamento nuovi docenti e costituzione comitato accoglienza. 

Il Dirigente prende la parola e augura al collegio un buon inizio d’anno e accoglie i nuovi docenti assegnati 

alla nostra istituzione chiedendo ad ognuno di presentarsi 

 



Punto 2:Approvazione verbale precedente 

L’insegnante Eucaliptus Antonietta chiede al collegio di votare per l’approvazione del verbale precedente la 

cui bozza è stata pubblicata nell’Area Riservata del Sito a disposizione dei Docenti ed inoltre è stata inviata 

tramite mail personale a tutti i docenti.  

ll collegio dichiara di aver preso visione del verbale della sedute precedente e lo approva a maggioranza 

(Delibera n°68 - 2021/2022)  

 

Punto 3:Conferma Segretario Verbalizzante 

Il D.S. comunica che   conferma nel ruolo di segretario del collegio  la docente Eucaliptus. 

Il collegio ne prende atto. 

 

Punto 4:Costituzione Dipartimenti e Commissioni e nomina Referenti 

Il dirigente condivide al collegio le commissioni che serviranno per l’organizzazione dell’inizio dell’anno 

scolastico 

COMMISSIONE 

INCARICO 

COMMISSIONE  CONTINUITA’ E ACCOGLIENZA 

Infanzia: 

tutti i docenti di infanzia 

Primaria: 

docenti classi prime a.s. 22/23 

Secondaria: 

docenti classi prime 

Militello - Strano- L’Abbate 

Elaborazione progetto accoglienza per tutte le classi 

Stesura progetto continuità da effettuarsi nelle classi di passaggio dall’infanzia alla primaria e dalla primaria 

alla secondaria. Pianificare, in diversi momenti dell’anno scolastico (soprattutto in prossimità del mese di 

gennaio), momenti di incontro/attività tra gli alunni delle classi ponte. 

PROGETTO DI ISTITUTO (U.D.A) 

Cottone, De Lisi, Genualdi, Daidone, Provenzano, Di Blasi,Casserà, Messina, Liga, Lima, Seidita, Genduso, Li 

Gregni, Battaglia, Guttilla, Gino, Cabibbo, Marullo 



 Taddeo, Martorana, Militello 

REF. Vetro A Parlerà 

Progettazione di una unità di apprendimento con momenti significativi da sviluppare durante  l’anno 

scolastico e predisporre attività (Unico tema) 

fase successiva: suddivisione dipartimenti disciplinari per sviluppare le attività dell’U.D.A 

COMMISSIONE PAI E MONITORAGGIO DEGLI ESITI PEI - PDP e BES 

Infanzia e Primaria 

 docenti sostegno infanzia e primaria Secondaria: 

docenti sostegno scuola secondaria di primo grado 

Referente: Consiglio Rita 

Revisione dei materiali prodotti lo scorso a.s. 

proposte nuovo anno 

AGGIORNAMENTO CURRICOLO VERTICALE 

docenti che hanno partecipato al corso di formazione + Agliata, Di Leonardo,  Tripoli D. 

Referenti:  Scafidi- Tarantino- 

Aggiornamento curriculo 

 

 

REVISIONE  CURRICOLO ED . CIVICA 

Referenti: Lo Grasso-Militello-Cecchini 

-Revisione curriculo 

DIPARTIMENTI scuola secondaria di primo grado 

(I docenti di sostegno si inseriranno nei Dipartimenti in base alla loro classe di concorso) 

ASSE DEI LINGUAGGI - ITALIANO 

Militello, Taddeo, Tripoli D 

 

ASSE DEI LINGUAGGI - INGLESE E FRANCESE 

Martorana, L’Abbate, Travaglio + Inglese 3h 



Predisposizione prove in entrata tramite raccordo con le classi precedenti. 

 

Condivisione modulistica ed eventuali modifiche. 

 

Predisposizione Piano di Lavoro Annuale. 

 

Individuazione di tematiche comuni per classi parallele (classi terze in particolare) 

 

ASSE MATEMATICO-SCIENTIFICO TECNOLOGICO 

Tuttoilmondo, Matematica corso A (18 h) e C (6h), Sarlo 

ASSE STORICO-SOCIALE - STORIA, GEOGRAFIA, IRC 

Cannova, Storia/Geografia 16h 

LINGUAGGI NON VERBALI - MUSICA, ARTE, ED FISICA 

Strano, Tropia + Ed Fis 14h + Arte 6h + Arte 6h+ 2 h 

 

 

COMMISSIONE VALUTAZIONE SCUOLA SECONDARIA 

Martorana, Taddeo, Tuttoilmondo, L’Abbate 

Revisione aggettivazione riguardante la valutazione infra quadrimestrale e finale 

PROVE STANDARDIZZATE 

scuola primaria REF: Seidita, Riggi 

scuola secondaria di primo grado REF:  

Le prove sono già strutturate. Il referente dovrebbe suddividerle, raccogliere gli esiti e tabulare 

 

 

Il Dirigente comunica ai docenti che chi non si trovasse inserito nelle commissioni può contattare 

l’insegnante Eucaliptus e farsi inserire 

Inoltre  il dirigente comunica che , quest’anno, si potrebbero attribuire i seguenti incarichi e referenze: 



REFERENTE ALLA SALUTE:  

REFERENTE LABORATORIO SCIENTIFICO PLESSO GIRGENTI:  

REFERENTE LABORATORIO SCIENTIFICO PLESSO CIVELLO: 

REFERENTE BIBLIOTECA PLESSO GIRGENTI, SCORDATO E CIVELLO:  

REFERENTE LABORATORIO MUSICALE PLESSO GIRGENTI E CIVELLO: 

REFERENTE PROT. CIVILE, LEGALITÀ’, ED.STRADALE E REFERENTE UNICEF:  

REFERENTI GIOCHI MATEMATICI: REFERENTE ED. AMBIENTALE:  

REFERENTE ED. MOTORIA PRIMARIA PLESSO GIRGENTI E SCORDATO:  

REFERENTE ED. MOTORIA SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO: 

REFERENTE  CONTINUITÀ Infanzia/Primaria 

REFERENTE  CONTINUITÀ Primaria/Scuola SECONDARIA DI PRIMO GRADO 

TABULAZIONE PROVE STANDARDIZZATE:   

COORDINAMENTO INVALSI:  

CORREZIONE INVALSI in base ai docenti delle classi 

ASSISTENZA TECNICA PER PROVE INVALSI, CONCORSI: 

REFERENTE ALL’INNOVAZIONE DIDATTICA: 

REFERENTE ED. CIVICA 

VISITE GUIDATE  plesso Primaria Girgenti :  

VISITE GUIDATE  plesso Primaria Scordato.  

VISITE GUIDATE  plesso Civello (secondaria): 

VISITE GUIDATE  infanzia plesso Girgenti: 

VISITE GUIDATE  infanzia plesso Cotogni   

COMMISSIONE ACQUISTI: 

Referente Ed. Civica per Plesso 

Le commissioni e gli incarichi sono approvate all’unanimità 

(Delibera n°69 - 2021/2022)  

Punto 5:Determinazione Aree Funzioni Strumentali a.s.2022-2023  



Il DS legge al collegio le aree delle FFSS dell’anno precedente e chiede ai presenti se ritengono necessario 

effettuare dei cambiamenti o riproporre. Inoltre il Dirigente ricorda ai presenti che chiunque potrà fare 

domanda per accedere alle funzioni 

FUNZIONI COMPITI 

 PTOF  

Redazione del PROF, collaborazione con i dirigenti nella programmazione degli   incontri plenari funzioni 

strumentali. Predisposizione della rendicontazione sociale. 

 Coordinamento e monitoraggio l'Offerta Formativa. Verifica del rapporto di coerenza tra le priorità 

educative e didattiche e le attività   progettuali curriculari ed extracurriculari. Verifica del rispetto dei criteri 

per lo svolgimento e l'attuazione progetti extracurriculari. Raccordare le esigenze didattiche dei C.d.C. e le 

attività progettuali. Raccordare l’attività didattica dei docenti con quella amministrativa. 

Valutazionedell'andamentodidatticodellascuolaedelleproveINVALSIin          coordinamento con la Funzione 

RAV PdM Tenere i rapporti con Enti esterni. Partecipare agli incontri periodici con le altre FF.SS. per 

scambio informazioni. Curare la documentazione e la verbalizzazione.  

 

PIANO DI MIGLIORAMENTO Predisporre l'autodiagnosi, l'identificazione di punti di forza e criticità,linee          

programmatiche e obiettivi d’Istituto. Predisporre l'autovalutazione d'Istituto         la stesura e/o 

aggiornamento del PdM e del RAV,gestire la piattaforma e i                    monitoraggi; caricare i dati e 

comunicare i risultati degli OO.CC.;proporre  azioni di miglioramento,verifica ed autovalutazione dei 

risultati.Verificare il          rapporto di coerenza tra le priorità educative e didattiche delle attività  

progettuali curriculari ed extracurriculari. Autodiagnosi,identificazione punti di forza e di criticità,linee 

programmatiche   e obiettivi d’Istituto.Predisporre strumenti ad hoc per il controllo dei processi   di 

svolgimento Valutazione dell'andamento didattico della scuola e delle prove INVALSi in   coordinamento 

con la Funzione PTOF  

TECNOLOGIE INFORMATICHE PER LA  DIDATTICA 

 Informatizzazione istituto. Supporto tecnico ai docenti. Predisposizione Logistica Ed Organizzativa per 

l'utilizzo delle strumentazioni    tecnologiche e dei Laboratori presenti nella scuola. Predisposizione di 

regolamento dell’aula. Collaudo di attrezzature didattiche non rientranti in specifici progetti Incontri 

periodici con le altre FF.SS. per scambio di informazioni. Cura della documentazione e verbalizzazione.. 

Rapporti con Enti Esterni  

DISPERSIONE SUPPORTO ALUNNI  

Promuovere i rapporti relazionali con le famiglie Decodificare i bisogni espressi dai genitori Individuare ed 

attuare strategie volte al miglioramento dell'offerta formativa. Monitoraggio Assenze. Rapporti con 

l'osservatorio e Partecipazione alle riunioni.Rapporti con Famiglie,organizzazione attività prevenzione e         

recupero fenomeni di dispersione.Condivisione dati al Collegio per   l’individuazione di strategie 

integrazione. Partecipazione agli incontri periodici con altre FF.SS.per scambio informazioni. Cura della 

documentazione e verbalizzazione. Rapporti con Enti esterni  

ORIENTAMENTO Accertare i bisogni formativi degli studenti Elaborazione della mappa dei bisogni e 

predisposizione di una ricognizione delle offerte disponibili sul territorio Sostenere gli studenti nella scelta 



delle opportunità offerte dal territorio Supportare gli alunni nel corso dello svolgimento delle attività 

progettuali Promuovere i rapporti relazionali con le famiglie Periodiche condivisione dei dati al Collegio per 

l’individuazione di strategie integrazione. Accoglienza e orientamento entrata ed uscita. Promozione 

attività culturali coerenti con gli obiettivi educativi e formativi del POF; contatti con enti e associazioni 

culturali. Partecipazione agli incontri periodici con le altre FF.SS. per scambio informazioni. Cura della 

documentazione e verbalizzazione. Azioni di monitoraggio dei dati relativi agli esiti a distanza degli studenti 

nei successivi percorsi di studio. (monitoraggio del consiglio orientativo e delle scelte fatte dagli studenti, 

con confronto) Rapporti con Enti Esterni.  

AGGIORNAMENTO E FORMAZIONE  

Predisporre il Piano di aggiornamento raccordo con il Piano  nazionale  organizzarne la realizzazione. Curare 

le varie fasi dei corsi e i relativi monitoraggi Accertare i bisogni formativi dei docenti . Promuovere la 

formazione e l'aggiornamento. Sostenere le azioni generali di formazione e la progettualità individuale. 

Curare l'organizzazione dei corsi di aggiornamento  Eventuale collegamento con la piattaforma SOFIA. 

Curare l’accoglienza dei nuovi docenti Favorire la riflessione sulle azioni formative per potenziare le stesse 

Contribuire alla Formalizzazione,socializzazione,pubblicizzazione degli esiti       del piano formativo. Rapporti 

con Enti Esterni. 

Gli aspiranti dovranno presentare domanda allegando un progetto che sarà esaminato dal Collegio. Il 

dirigente chiede al collegio di approvare le aree delle FFSS con alzata di mano Il collegio approva 

all’unanimità le aree delle FFSS E’ opportuno che il Collegio decida a chi affidare l’esame istruttorio delle 

domande per riferire sulla congruità dei titoli degli aspiranti. Nel caso in cui non ci fosse esubero di aspiranti 

non occorrerà consultare la commissione.  

(Delibera n°70 - 2021/2022)  

Punto 5:Adempimenti di inizio d’anno 

Il dirigente informa il collegio degli impegni che avremo nei primi giorni di settembre: 

02/09 COLLEGIO DOCENTI 

05/09 dipartimenti scuola media 9.00-12.00 -incontro plenaria + suddivisione docenti 

05/09  commissioni scuola primaria 9.00/12.00 

05/09  commissioni scuola infanzia 9.00/12.00 

Aggiornamento Sicurezza  e Privacy 

06/09 dalle 10.00 alle 11.00  FORMAZIONE ON LINE DIGITAL BOARD (TRANNE INFANZIA) 

Il collegio ne prende atto 

Punto 6:Data inizio anno scolastico 

Il dirigente informa il collegio che il calendario regionale prevede l’inizio dell’anno scolastico il 19 

settembre. 

 15-09 Giovedì ore 8,00 11,00 Primaria e Secondaria 



In caso di necessità Infanzia parte dopo 

(Delibera n°71 - 2021/2022)  

Punto 7:Piano delle attività  fase iniziale 

Presumibile - trasloco classi e sezioni plesso Scordato e Cotogni 

07/09 - Continuazione Sistemazione Programmazione e atti inerenti il corretto avvio 

08/09 COLLEGIO DOCENTI 

12/09 sistemazioni aule 

13/09 dalle 09 alle 12.00 progetto accoglienza-tutti nei propri plessi 

Il collegio ne prende atto 

Punto 8:Calendario scolastico e avvio anno  

Il calendario regionale prevede l’inizio dell’anno scolastico il 19 settembre e la fine il 10 Giugno 

sono 171 giorni effettivi . Il collegio chiede di poter anticipare di qualche giorno l'inizio dell’anno scolastico 

e propone il 14 settembre attuando un orario ridotto. La scuola dell’infanzia potrebbe iniziare 

successivamente. 

Il collegio approva all’unanimità la proposta di iniziare l’anno scolastico il 14 settembre. 

(Delibera n°72 - 2021/2022)  

Punto 9:Situazione locali scolastici: trasloco classi e sezioni plesso Scordato e Cotogni 

Il dirigente comunica che probabilmente dal 6 settembre inizierà il trasloco della scuola primaria dello 

Scordato al plesso Cotogni e la scuola dell’infanzia del plesso Cotogni andrà al plesso Scordato.L'insegnante 

De Lisi prende la parola e chiede informazioni sul plesso Scordato e come saranno dislocate le sei classi. Il 

dirigente risponde che cinque classi dell’infanzia saranno al piano terra mentre una sesta classe sarà al 

primo piano. Le colleghe dell’infanzia chiedono se per questa sistemazione c’è parere positivo da parte del 

RSPP e del comune. Il dirigente afferma che la classe puo’ stare al primo piano- Il dirigente chiede una presa 

d’atto al collegio  

Punto 10:Organizzazione Laboratori di Recupero e Rinforzo - 3 Fase Piano Estate Settembre 2022  

Il dirigente ricorda che a giugno, il collegio con delibera n°63 dell. a.s. 21/22 ha approvato l’adesione 3 fase- 

settembre 2022- rinforzo e potenziamento delle competenze disciplinari e relazionali con introduzione al 

nuovo anno; familiarizzazione con i gruppi di pari nei contesti scolastici. A breve verrà emanata il bando con 

gli allegati per aderire al piano e organizzare gli incontri. 

Punto 11:Avvio Moduli PON Apprendimento e Socialità fine annualità 2021 

Il dirigente comunica che abbiamo ottenuto una proroga per la chiusura dei PON Apprendimento e Socialità 

e quindi entro fine novembre dovranno concludersi i seguenti moduli: 

Scacchi 



 Roboorienteering  

Teatrando  

 Inglese Primaria 

School Art - 

Scienze  

Il collegio ne prende atto 

Punto 12:Indicazioni Operative  attuativa Normativa anticovid 2022-2023 

Il dirigente sottolinea ai docenti l’importanza di conoscere le nuove normative per il contrasto del covid 19 

dell 05/08/2022 . 

In seguito i link da scaricare e leggere 

https://www.iss.it/documents/20126/0/indicazioni+A.S.+2022+-+2023_versione+05.08.pdf/c182661f-

2144-6d5d-29c4-9c04c6aa02ee?t=1659721330842 -  

 

Indicazioni Scuola Infanzia 

https://www.iss.it/documents/20126/0/infanzia+indicazioni+A.S.+2022+-

+2023_20220811b+(1).pdf/71ebd1ca-381e-f038-8ab4-e312764bc74b?t=1660311969294 

 

Vademecum Scuola. 

https://www.miur.gov.it/documents/20182/0/MI_Vademecum+COVID+AS+22-23.pdf/644ce43d-5b01-

3cbc-23b9-c560931aff52?t=1661684316063 

Il collegio ne prende atto 

Punto 13:Iniziative di Formazione Docenti (digital Board -lavagne interattive ) 

L’insegnante Cucco informa i docenti che martedì 06/09/22, dalle 10.00 alle 11.00, ci sarà un corso di 

formazione on line sulle digital Board tenuto dalla WACEBO.Tramite circolare verrà comunicato il link. Il 

corso è obbligatorio per tutti i docenti di scuola primaria e secondaria di primo grado. Per i docenti di 

scuola dell’infanzia si prevede una formazione successivamente 

Il dirigente informa il collegio che saranno previsti corsi di formazione sulla sicurezza e sull’utilizzo dei 

defibrillatori 

Il collegio ne prende atto 

Punto 14:Convenzione TFA 

Il dirigente propone ai presenti di aderire alle convenzionato con l’Università di palermo per il TFA a.s. 

22/23. Il collegio delibera favorevolmente per l’adesione alla convenzione 



(Delibera n°73 - 2021/2022)  

Punto 15:Convenzione Centro Aurora corsisti ASACOM  

Il dirigente chiede al collegio di deliberare sulla nuova proposta di convenzione del centro Aurora per un 

numero di 15 Tirocinanti da dividere nei tre plessi d’Istituto nella scuola secondaria di primo grado e nella 

scuola primaria. Il collegio delibera all’unanimità 

(Delibera n°74 - 2021/2022)  

Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta si scioglie alle ore 12.00 

 

La Verbalizzante                                           IL presidente  

 

F.to Antonietta Eucaliptus      Prof. Nicasio Sampognaro 


